

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 52 (6802)

СУББОТА, 28 апреля 1990 года.

Цена 3 коп.

## Весенний день — урожаю

### И ВНОВЬ В ПОЛЕ

Начавшиеся были работы по закрытию влаги в колхозе «Красный доброволец» прервал дождь. В ожидании усадки почвы встали бороновальные агрегаты. Но только установилась погода и механизаторы вновь взялись за дело. На сегодняшний день боронование проведено на площади 800 гектаров из имеющихся 7124 гектаров пашни.

— На всей этой площади планируем провести закрытие влаги за 5 календарных дней, — сказал при встрече агроном колхоза В. Каримов, — думаем, что задача вполне выполнима. К тому же следует учесть, что полеводство в нашем хозяйстве полностью переведено на арендную форму организации труда. С

коллективами арендных звеньев составлены договоры. Механизаторы сегодня заинтересованы и проводят все весенне-полевые работы в сжатые сроки, чтобы сделать хороший задел для получения планируемого урожая. А иначе нельзя, ведь их оплата труда зависит от того, какой конечный результат они получают.

Свидетельством тому, что механизаторы заинтересованы в получении хорошего урожая зерна и кормов, служит тот факт, что с первого дня к работе приступили все имеющиеся в хозяйстве 18 бороновальных агрегатов. Почвообрабатывающую технику отлично подготовили члены арендных звеньев под руководством О. Павлова,

С. Игнатьева и Г. Саптарьяпова в Федоровской бригаде, а также звенья С. Сынбулатова, М. Балдыбаева и В. Абубакирова из Абубакировской бригады. Пока стояла непогода, механизаторы не сидели сложа руки, готовили к работе сельхозтехнику.

Сейчас активно ведется накопление минеральных удобрений. На днях поступило три вагона с удобрениями, на подходе еще один. Вывозим их своим транспортом. Уже имеется около 300 тонн. Конечно, этого не хватает для полного удовлетворения потребности, но это лучше, чем ничего не иметь.

На зернотоку мы встретились с Н. Чурилкиным и В. Афанасьевым, которые заняты протравливанием семян.

— Вначале не все ладилось, — говорит Николай Чурилкин, — пришлось повозиться с про-



травочной машиной, но сейчас дело пошло на лад. Протравили уже около 4000 центнеров семян, за смену обрабатываем до 20—22 тонн зерна при норме 13. Всей

## Коммунисты!

Конкретными делами  
утверждайте авангардную  
роль КПСС!

Боритесь за консолидацию  
партийных рядов на  
принципиальной основе!

ИЗ ПРИЗЫВОВ ЦК КПСС К 1 МАЯ 1990 ГОДА

работы осталось дня на четыре.

Прощаясь, агроном В. Каримов заверил, что на механизаторов он надеется, и та задача, которая перед ними постав-

лена, будет выполнена в срок и с хорошим качеством.

**В. ДАНИЛОВ.**

НА СНИМКЕ: (слева) Н. Чурилкин и В. Афанасьев. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## На сельских стройках

### Нужны стройматериалы

После принятия бюро обкома КПСС известного в районе постановления, казалось, строительство из года в год будет нарастать. Однако объем подрядных работ остается на одном уровне. Скажу, даже снижается. В прошлом году основные строительные организации — ПМК-292 проектно-строительного объединения «Башмедстрой» и МПМК «Башкирагропромстрой» — планы по генподряду не выполнили. Не лучшим образом складываются дела и в текущем году.

Об итогах первого квартала 1990 года рассказывает заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов Н. И. ЧЕРВОЧЕНКО.

Коллектив межхозяйственной передвижной механизированной колонны кварталный план по генподряду выполнил лишь на 87,2 процента. Объем строительно-монтажных работ по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизился на 7 процентов. Выделенные материальные ресурсы получены полностью.

Строители ПМК-292 генподряд выполнили на 91 процент, по сравнению с прошлым годом строительно-монтажные работы заметно снизились. Обеспеченность трудовыми ресурсами составляет 86 процентов. Из-за нехватки материальных ресурсов, особенно кирпича, допускаются частые простои.

Несколько лучше обстоят дела на объектах козрасчетного строитель-

ного участка № 3 треста «Мелеузахимстрой». Этот коллектив кварталный план строительно-монтажных работ выполнил на 100 процентов, освоил 150 тысяч рублей капиталовложений.

Строительные организации страдают от нехватки материальных ресурсов, потребности района в строительных материалах не удовлетворяются. На хозстрой материалы вообще не выделяются. Острый недостаток ощущается в кирпиче. Надо иметь по производству стройматериалов свои предприятия. Без этого из сложившегося положения не прорваться. Необходимо ускорить строительство кирпичного завода, да и не только кирпичного. Иначе, планы останутся на бумаге.

Записал  
**А. АККУЖИН.**

## Идет двухмесячник

В последние годы много делается по благоустройству населенных пунктов Абишевского сельсовета. Этому способствовало и проведение праздников «Здравствуйте, односельчане!» Многие дворы огорожены штакетниковым забором, озеленены. Немало предстоит сделать и в текущем году.

Жители всех деревень включились в двухмесячник — по благоустройству и санитарной очистке сел. Должен сказать, есть

еще отдельные граждане, которые уклоняются или не торопятся очищать свои дворы, участки улиц, прилегающих к их домам.

В селе Абишево нын-

рают ненужные столбы, оставленные электриками куски провода.

Намечается строительство дороги Абишево — Мало-Арслангулово, огораживание сельского До-

## Облик сел улучшается

че провели реконструкцию линий электропередач. В эти предпраздничные дни население старательно очищает дворы, приводит в надлежащий порядок все села, уби-

рают ненужные столбы, оставленные электриками куски провода. Намечается строительство дороги Абишево — Мало-Арслангулово, огораживание сельского До-

убрать склады и другие здания, пришедшие в ветхость.

Произошел весной оползень на дороге Янтышево — Абишево ниже пионерского лагеря. В эти дни население привлекается туда на ремонтные работы, чтобы привести дорогу в нормальное проезжее состояние. Словом, дел много. Думается, все жители наших сел примут в благоустройстве самое активное участие.

**Ю. ХУНАФИН,**  
председатель исполкома Абишевского сельсовета.

## ПОМЕХОЙ — ДОЖДЬ

На более чем 5000 гектарах пашни из 11822 плановых, провели закрытие влаги механизаторы совхоза «Бузавлыкский». Сейчас на полях хозяйства задействовано 30 бороновальных агрегатов и полеводы трудятся со стремлением использовать каждый погожий час.

Закрытие влаги в совхозе планировалось завершить за три рабочих дня при ежесуточном бороновании площади в 3900 гектаров. Однако в последние дни работу механизаторов тормозили дожди. Несмотря на трудности, полеводы не сдаются капризам погоды, используют всякую

возможность выйти в поле.

Вслед за бороновальными в поле выйдут 12 сеялочных агрегатов. Предстоит провести посев культур на площади 10452 гектара пашни и, при условии выполнения суточного задания в 1260 гектаров, посевные работы завершим за 8 дней. Также на культивации будет задействовано 20 агрегатов и эту работу намерены сделать за 10 дней. А всего на весенне-полевых работах будут участвовать 58 гусеничных и колесных тракторов различных марок.

**Р. ХУДАЙБЕРДИН,**  
агроном совхоза.

## Нам сообщают

### Кооператив „Валитово“

Как уже сообщала наша газета, конференция трудового коллектива совхоза «Хайбуллинский» 14 марта текущего года большинством голосов дала согласие на выход Комсомольского отделения из состава совхоза. Более конкретную информацию мы получили от председателя АПКО З.Н. Кадикова: «Правление АПКО, изучив возможные последствия, считает, что в данный период целесообразно создание производственного кооператива при совхозе с самостоятельным расчет-

ным счетом в Хайбуллинском отделении Агропромбанка на базе Комсомольского отделения совхоза. Полный выход из состава совхоза затруднит отделению решение многих вопросов, как в использовании средств производства, так и в социальном плане.

Материалы о создании производственного кооператива «Валитово» при совхозе и Устав кооператива направлены в исполком райсовета для окончательного решения и регистрации Устава».

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Коммунисты парторганизации совхоза «Асыярский» обсудили на собрании проект Устава КПСС и задачи парторганизации, вытекающие из решения XXXVI районной партийной конференции.

С информацией о критических замечаниях, содержащихся в отчетном докладе райкома КПСС и мерах по их устранению выступил на собрании директор совхоза З. Р. Искужин. Доклад о проекте Устава КПСС сделал секретарь райкома Р. Х. Ибрагимов.

Коммунисты, выступившие в прениях по обсуждению докладов, говорили о недостатках и упущениях в работе райкома, дирекции совхоза. Так, пенсионер В. К. Соколов сказал, что несмотря на обилие недостатков, на конференции было мало замечаний и критики, предложений по их устранению. Взять, хотя бы, состояние дорог в районе. Оно вне всякой критики. Напрямую в Гай не проехать — нет моста через Таналык, внутри района проезжая

часть дорог доведена до такой степени, что нет возможности развезти со встречным транспортом. Кто же нам сделает, дяденька со стороны? — сетует ветеран. — Нет конкретных дел партийной организации, решения принимаются, но в жизнь они не претворяются, об этом не слышим из информации. На собраниях многие коммунисты отсутствуют, цеховые партийные организа-

ции пока мы переливаем из пустого в порожнее, а конкретного дела нет, начиная с момента перестройки. Цены на промышленную продукцию все растут, а на сельхозпродукты остаются неизменными вот уже 20—30 лет. Сельским труженикам необходимо объединиться в ассоциации кооператоров и действовать сообща. Он предложил сохранить в Уставе КПСС кандидатский стаж.

## ГДЕ КОНКРЕТНЫЕ ДЕЛА?

В выступлениях В. В. Пикалова прозвучала о полное недоумение: как действовать парторганизации не вмешиваясь в производственные дела, в чем заключается политическое руководство. И что останется от партии, когда в проекте нового Устава говорится, что хочешь — вступай в партию, не хочешь — уходи.

Ветеран труда Ф. Д. Акбулатов отметил, что дисциплина в партии ослабла, такое состояние чувствуется и в перичной парторганизации совхоза. Коммунисты по обсуждаемым вопросам приняли постановление.

Коммунист С. М. Давлеткулов также отметил,

на периодическую печать, с чего делалась обзорная лекция. К тому же, говорит секретарь парторганизации отделения А. Г. Каипов, нет у нас даже помещения для проведения занятий, они проходят в тесной конторе, где нет условий писать, сидим в верхней одежде. Потому ускорить бы пуск в эксплуатацию клуба в деревне.

Занятия в школе политпросвещения проходили в назначенные дни без никаких отклонений. Слушатели на них поднимали насущные вопросы. Требовались на них конкретные ответы, а вернее сказать, принятие необходимых мер. Кому их воплощать в жизнь? Конечно, дело упирается в руководство отделения. Но, как выразил в виде обиды пропагандист, управляющий отделением беспартийный М. Г. Мамбетов из 17 занятий ни одно не посетил, даже ради интереса.

Слушатели поблагодарили Р. Б. Султанова за хорошие интересные занятия и просили его с нового учебного года снова взяться за это же дело.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

## Великой Победе — 45 Гвардии старшина...

ИДЕТ время, все более и более отдаляя нас от грозных событий середины века, от тех дней, когда серьезная и огромная беда нависла над нашей страной в июне 1941-го. И нам, послевоенным поколениям, незнавшим и неведавшим этой беды воочию, а только изучавшим ее по книжкам или кинофильмам, не вправе сейчас оставлять в забвении людей, на своих плечах вынесших этот непомерный груз для того, чтобы мы получили право видеть мирное небо над головой.

В канун праздника Великой Победы советского народа над фашистской Германией хочется поведать о человеке, внесшего свой вклад в дело разгрома фашистов, в чьей жизненной книге есть немало героических страниц того времени.

Гвардии старшина А. Я. Тулицын. В этом звании Алексей Яковлевич прошел всю войну и вернулся домой. Кто служил, знает, что старшина для солдат — это «отец родной», который по долгу своей службы обязан и накормить, и одеть, и присмотреть за своими «малыми детьми». Служба нелегкая, но нужная и достаточно необходимая.

Из автобиографии: родился 13 апреля 1920 года в селе Новозирган Хайбуллинского района. Там же окончил четыре класса школы, потом продолжил образование в селе Самарское, где и окончил семилетку. В 1937 году вернулся в родной колхоз и начал работать заведующим клубом и комсоргом своего хозяйства. Через год его переводят на работу в райком ВЛКСМ на должность заведующего отделом пионерии. А еще через год подходит время призыва в ряды Красной Армии (тогда призывали с 20 лет) и в 1940 году уходит на службу. Попал служить в город Хабаровск в 21-й стрелковый батальон, где и довелось служить до начала войны.

Военная одиссея старшины А. Я. Тулицына началась после окончания курсов младших командиров в городе Томске, когда он в октябре 1941 года попадает на 1-й Украинский фронт в составе 820 артополка гаубичной батареи под Орел. В это время там шли ожесточенные бои. Пришлось познать и горечь отступления. Получил и ранение в ногу под Ельцом, месяц лежал в госпитале. После госпиталя получил назначение в другую часть — 454 стрелковый полк в артбатарею 76-мм пушек. Опять



шли в наступление, освобождали города Воронеж, Старый Оскол, Белгород, Харьков. Затем битва на Курской дуге, находился в самом пекле на главном острей танковых ударов немцев в направлении деревни Прохоровки.

— Там было трудно дышать, — вспоминает Алексей Яковлевич, — земля переменялась с небом. Так все было перепахано снарядами, что не было на земле живого места. Тучи танков и самолетов, все смешалось в огромный клубок, когда мы перешли в наступление, то в буквальном смысле шли по трупам.

Потом опять наступление, освобождение городов Полтава, Дарница, форсирование Днепра. Ранения и контузии, после излечения которых направление в другие части, из-за чего кандидат в члены партии с 1939 года А. Я. Тулицын никак не мог вступить в партию. Война сменила все планы, лишь в 1944 году полностью прошел положенный кандидатский стаж в одной части, что позволило ему наконец вступить в ряды КПСС.

Наступление продолжалось. Форсирование рек Висла, Одер и вот уже встреча с союзниками на Эльбе, вошедшая в анналы истории. И неожиданный приказ: «На Прагу!». Там и встретил окончание войны 12 мая 1945 года, когда очистили

город от фашистов. Но на этом война для старшины не кончилась. В лесах Западной Украины осталось много недобитых бандитов-беглецов, которые продолжали делать свое черное дело. Пришлось поехать и там. И лишь в мае 1946 года Алексей Яковлевич демобилизовался домой.

Родина по заслугам отметила А. Я. Тулицына, наградив орденами и медалями, которые по праву сегодня украшают его грудь. И каждая — это проявление мужества и долга, который был выполнен с честью.

В жизни Алексея Яковлевича есть много страниц о которых можно было бы рассказать и поведать документально читателю, но для этого не хватит ни времени, ни места. Конечно, о его судьбе можно написать целую книгу. Первый целиник нашего района, дивал он первый колхозник в строителство совхоза «Хайбуллинский» и поднимал залежные земли. И еще многое другое. Прошло 45 лет со дня окончания Великой Отечественной войны и уже мало осталось у нас ветеранов, доживших до этой знаменательной даты. И сейчас хочется поздравить Алексея Яковлевича с наступающим праздником и пожелать спокойной старости.

С. ГОЛУБЦОВ.

НА СНИМКЕ: А. Я. Тулицын.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## ПАРТУЧЕБА ЗАВЕРШЕНА

На завершающее, итоговое занятие в школе политпросвещения коммунисты парторганизации Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» собрались дружно. Прибыли, в основном, те, которые активно посещали занятия в течение учебного года.

Пропагандист школы Р. Б. Султанов отметил активистов школы политпросвещения таких, как Илдар Аралбаев, Айдар Ахметов, Урал Бикбов, Аюп Каипов, Рахимьян Хасанов, Касим Мамбетов, Фарит Мамбетов, Рашид Сайфуллин и другие.

Учебная программа пройдена полностью, срына занятий не было, что нужно отметить полностью к заслуге пропагандиста, который каждый раз на занятия приходил тщательно подготовившись и старался передать знания своим слушателям, всегда преподнести им что-то новое.

В том, что учеба была организована в доступной форме можно определить из знаний слушателей на итоговом занятии. Коммунисты легко ориентируются в современной обстановке, полученные знания подкрепляют примерами на жизни. Напри-

мер, один из передовых механизаторов отделения А. Ахметов, раскрывая тему внедрения хозяйственного расчета, рассказал на примере жизни коллектива отделения принципы самоокупаемости, самофинансирования и противоречия, возникающие в новой форме организации труда.

Разумеется, цель и задача политучебы, как и экономического образования трудящихся, не просто накопление обширных знаний, а их применение на практике. Как отметил У. Бикбов, дело с внедрением арендных отношений обстоит очень гладко лишь на бумаге, а на деле все иначе. Люди не верят в сущность аренды и тому, что она сработает безотказно с обеих сторон, потому занимают выжидательную позицию. В отделении на арендные отношения перешла лишь овоцеводческая бригада.

Тут, конечно, трудно сказать, что политучеба достигла своей цели.

В ее организации встречались и трудности. Как выразился пропагандист Р. Б. Султанов, главное состояло в том, что нет учебных пособий и вспомогательных материалов. Вся надежда была лишь

должного санитарного состояния, улучшению качества и укреплению производственной дисциплины на заводе.

Приведено в надлежащее санитарное состояние все оборудование и производственно-бытовые помещения, отремонтирован и работает холодильник для хранения дрожжей, цех обеспечен дезинфицирующими и (хлорными) растворами. Все рабочие обеспечены

Ф. ТАНГАТАРОВ.

санитарной одеждой. Усилен контроль за соблюдением правил личной гигиены, трудовой и технологической дисциплины, за пропуском в цех посторонних лиц.

Готовятся сетчатые крышки для деж. Ремонт кровли и стен производственных помещений будет проведен в летнее время. Готовая продукция хранится в сухом и чистом месте.

Соблюдение условий выпуска доброкачественной продукции на хлебозаводе взят объединением под контроль.

В РАЙКОМЕ КПСС

## Создана парторганизация

Бюро райкома КПСС основываясь на § 52 Устава партии создало первичную партийную орга-

низацию при отделе культуры исполкома райсовета народных депутатов.

## К молодому поколению

Выпущена брошюра «Идти вместе дорогой перестройки» с выступлением М. С. Горбачева перед делегатами XXI съезда ВЛКСМ и его ответами на вопросы делегатов съезда на встрече,

прошедшей 10 апреля 1990 года.

Брошюра выпущена издательством политической литературы и отпечатана в типографии «Красный пролетарий». (ТАСС).

Нам отвечают

## «Т Я П-Л Я П»

В нашей газете от 27 марта под таким заголовком была напечатана корреспонденция помощника санитарного врача по гигиене питания Н. Дильмухаметовой. В публикации говорилось о том, что в 1987 году начался ремонт хлебзавода в Бурибай и до сих пор не завершён. Санитарное состояние помещений, оборудования не отвечает требуемым нормам п. т. д. В редакцию ответ прис-

лала главный инженер Башкирского территориального производственно-объединения хлебопекарных и макаронных предприятий «Башкирхлебпром» И. Биглова. Вот что она пишет.

«Руководство объединения «Башкирхлебпром» проработало на расширенном совещании специалистов с помощника санитарного врача Н. Дильмухаметовой. Приняты меры по наведению

должного санитарного состояния, улучшению качества и укреплению производственной дисциплины на заводе.

Приведено в надлежащее санитарное состояние все оборудование и производственно-бытовые помещения, отремонтирован и работает холодильник для хранения дрожжей, цех обеспечен дезинфицирующими и (хлорными) растворами. Все рабочие обеспечены

**Окружающая среда:  
проблемы, решения**

**Овцы ли виноваты?**

Среди многих проблем, волнующих жителей нашего района, наряду с социально-политическими, есть две проблемы, затрагивающие интересы всех — от мала до велика. Это продовольственная и экологическая проблемы, тесно связанные друг с другом.

В одном из выступлений на XXXVI районной партийной конференции прозвучало, что в 1985 году в районе было 41 тысяча голов овец. Цитирую дальше: «...через 20 с лишним лет поголовье увеличилось. Распашка целинных земель и увеличение поголовья овец привели к образованию в районе полупустыни, экологическому кризису. Пока не повторилось бедствие, как с хлопководством в Узбекистане, трагедия Арала, необходимо сократить поголовье овец до разумного предела». Хорошо бы, если с продажей баранины в наших магазинах дело обстоит благополучно. Но ситуация прямо противоположная. Поэтому подобный способ «решения» экологической (как и продовольственной) проблемы, при отсутствии элементарной логики, меня удивляет и возмущает.

Не секрет, что настоящей причиной целинной «эпопеи» было желание руководства страны, используя командно-административные методы, решить хлебную проблему за счет экстенсивного ведения сельского хозяйства. Распахивали без разбора годные, негодные, каменистые, солонцовые земли, стремясь в дальнейшем низкую

урожайность с этих земель компенсировать увеличением посевной площади, часто за счет пастбищ. Овцы не виноваты, что они оказались невольными виновниками нарушения экологического равновесия. Виноваты руководители различных рангов, любители «отрапортовать» о выполнении «Его Величества» плана любой ценой. И мы тоже. Будто не дети мы, родной своей земли — так изуродовали, изменили до неузнаваемости ее облик.

Видю выход в другом. Не надо сеять, например, на десяти тысячах гектарах и собирать по 5—10 центнеров зерна с гектара. А сеять на 5 тысячах и собирать по 20 и более центнеров зерна с гектара, использовать интенсивные технологии, привлекать достижения агротехники. Высокотехнологичная площадь поможет разрешить проблему с пастбищами. Тогда не возникли бы надуманные конфликты, как, например, у владельцев картофельных огородов, жителей поселка Бурибай, с дирекцией Акъярского совхоза. Совхоз желает использовать некоторые места возле речки Таналык как пастбища. Но, разве это выход? Там корма для скота на несколько дней. А мы с 1940 года только с помощью этих клочков земли выходим из положения, выращивая и запасаем картошку на зиму. Как нам быть и кто нам поможет?

**Ш. ЮДАШБАЕВ.**  
пос. Бурибай.

**ПРАВОФЛАНГОВЫЕ**



Одним из старейших и опытных механизаторов в Сарыкульском отделении совхоза «Матраевский» считается Иван Иванович Ткачук. В поле это мастер своего дела, отлично знает, как его лучше обработать, как положить зерно в землю, а на уборке урожая ему нет равных. Часто работает на пару со своим сыном Василием, который старается не уступать отцу.

Сейчас в совхозе активно готовятся к весенне-полевым работам. Земля еще сыровата, но через день, другой, механизаторы выведут бороновальные агрегаты в поле. В числе механизаторов и Иван Иванович Ткачук.

Своим добросовестным отношением к порученной работе, хорошей дисциплинированностью он заслужил доверие своих односельчан. На Ивана Ивановича равняются молодые, с него берут пример.

**НА СНИМКЕ: И. И. Ткачук.**

**ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА ЗА I КВАРТАЛ 1990 ГОДА**

**ПРОМЫШЛЕННОСТЬ**

В районе три промышленных предприятия — Бурибаевское рудоуправление, Бурибаевский хлебзавод и типография.

За первый квартал 1990 года районом не выполнен план и допущено снижение по основным показателям: объема производства продукции, производительности труда, численности промышленно-производственного персонала. Объем производ-

ства продукции и производительного труда снижен, соответственно, на 1,0 и 5,0 процента.

Производство продукции с учетом выполнения договорных обязательств по поставкам за январь — март обеспечено в полном объеме. Потребителям поставлено продукции на 2154 тыс. рублей, т. е. выполнение договорных обязательств составило 100 процентов.

**АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС**

Валовой продукции и колхозами и совхозами района за 1989 год было произведено на 53,1 млн. рублей, что на девять процентов ниже уровня 1988 года\*

Производство основных видов продукции животноводства за три месяца текущего года по сравнению с первым кварталом прошлого года изменилось следующим образом:

	1 кв. 1989 г.	1 кв. 1990 г.	в % к 1989 г.
Мясо всех видов скота и птицы	1811	1630	90
Молоко	5876	5838	99

Увеличение производства продукции имело место во всех хозяйствах, кроме колхозов «Красный доброволец», имени Калинина и совхоза «Маканский».

Основным фактором, влияющим на изменение производства продукции животноводства, является продуктивность скота. Если за I квартал 1989 года было надоеено 581 килограмм молока от одной коровы, то в 1990

году — 575 кг, что на шесть килограммов меньше уровня прошлого года.

Наибольшее снижение допустили колхозы «Новый путь» (12 кг), Красный доброволец (111 кг), имени Калинина (39 кг) и совхозы «Таналыкский» (33 кг), «Маканский» (25 кг).

Поголовье скота на первое апреля 1990 года изменилось следующим образом:

	1989 г.	1990 г.	в % к 1989 г.
Крупный рогатый скот в т. ч. коровы	42609 10110	42750 10130	100 100
Свиньи	17330	15042	87
Овцы	102882	93873	91

Поголовье КРС уменьшилось на 141 голову, свиней — на 2288 голов, овец — на 9009 голов.

За первый квартал 1990 года было получено приплода крупнорогатого скота 4360 голов, это по сравнению с прошлым годом меньше на 87, ягнят 21143, меньше на 2671 голов, поросят

2412, меньше на 379 голов.

Пало КРС 242 головы, что на 42 головы больше прошлогоднего уровня (0,1%). Уменьшился падеж свиней на 122 головы (0,5%), овец — на 168 голов (0,1%).

Наибольший падеж скота допустили колхозы «Новый путь» и имени Ленина.

**О РАЗВИТИИ АРЕНДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РАЙОНЕ**

В современных условиях наиболее прогрессивной формой организации и оплаты труда являются хозяйственные подразделе-

ния, работающие по арендному подряду. На первое апреля в колхозах и совхозах района на арендном подряде работали:

	Всего работающих	На арендном подряде
<b>В растениеводстве:</b>		
в колхозах	464	434
в совхозах	884	852
всего	1348	1286
<b>В животноводстве:</b>		
в колхозах	774	571
в совхозах	1094	1029
всего	1868	1590

Доля подразделений, работающих на арендном подряде, составляет в растениеводстве 96 процентов, а в животноводстве — 84,6 процента.

Мало уделяется внимания внедрению нового метода в колхозах «Сак-

мар», имени Калинина, имени Салавата, совхозах «Степной», «Бузавлыкский» и «Акъярский». За подразделениями, работающими на арендном подряде в растениеводстве, закреплено 136950 гектаров пашни.

**ЗАКУПКИ СЕЛЬХОЗПРОДУКТОВ**

Государственный заказ первого квартала 1990 года по закупкам про-

дуктов животноводства выполнен следующим образом:

	Закуплено (цент.)	% выполнения	1990 г. к 1989 г.
Скот	18836	145	125
Молоко	45111	96	96

Сверх заказа продано живым весом 5836 центнеров скота. Не справился с заданием I квартала лишь колхоз имени Калинина (73%). Потребкооперацией закуплено мяса у населения 617 ц; что на уровне прошлого года, или 69 процентов к заданию. Мало закупается мяса на территориях Акъяловского, Федоровского и Абишевского сельских Советов.

Среднесуточный вес крупного рогатого скота по району составил 423 килограмма, против 429 кг в прошлом году, свиней — 107 кг, (113 кг), овец — 26 кг (27 кг в 1989 г.). Высокий среднесуточный вес КРС, проданного в первом квартале в совхозах «Степной», «Маканский», «Матраев-

ский» — 476, 453 и 441 килограммов, и в колхозе имени Калинина — 423 кг. Совхоз «Бузавлыкский» 96 процентов крупнорогатого скота сдал высшей упитанностью.

К госзаказу I-го квартала хозяйствами района недодано молока 1889 центнеров. Не выполнили госзаказ восемь хозяйств, вместе с тем, всего закуплено у населения 391 центнер или 10 процентов к заданию и 46 процентов к прошлому году. Совсем не занимались закупкой молока Абишевский, Акъяловский, Иванковский, Новозирганский, Уфимский, Федоровский и Байгускаровский сельские Советы.

**КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО**

План освоения капитальных вложений выполнен следующим образом:

План освоения капитальных вложений выполнен следующим образом:

Всего капитальных вложений			в т. ч. СМР		
план	факт.	%	план	факт.	%
2521	1861	74	2678	988	37

в том числе за счет госкапитальных вложений

капитальных вложений

1852	1510	81	1215	927	76
669	351	52	1463	61	4

На жилищное строительство направлено 523 тыс. рублей, или 16 процентов к плану. В первом квартале этого года введено 268 кв. метров жилья, всего четыре квартиры. ПМК-292 выполнено подрядных работ на 445 тыс. рублей, что составляет 91% к плану и 81% к прошлому году. МПМК — на 187 тыс. рублей (87%). План капитальных вложений по строительству в селе Акъяр выполнен на 66%, в том числе СМР на 41%.

ставил за 1987 — 813, 1988 год — 1049 и 1989 год — 1052 рубля, а товарооборот общественно-го питания соответственно достиг 97, 34 и 36 рублей.

**ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ**

По итогам первого квартала выполнен план реализации платных услуг на 101 процент, в том числе по бытовым услугам на 93 процента.

Из сорока отчитывающихся предприятий наибольший объем бытовых и платных услуг занимает РПУ ВОИ, которое выполнило план на 97 процентов. Не выполнен план по ремонту обуви (80,9%), пошиву одежды (89%), ремонту холодильных установок (82%), химчистке (75%) и ремонту телевизоров (81%).

Не справились с выполнением плана по платным услугам отдел культуры, Самарское АТП, Сельхозхимия, лесхоз и совхозы «Хайбуллинский», «Таналыкский» и «Бузавлыкский».

**ТОРГОВЛЯ**

Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли по Хайбуллинскому району за два года 12-й пятилетки за первый квартал текущего года составил 27689,2, а за 1989 год — 2176,2 тыс. рублей, товарооборот общественного питания за 1989 год был 62,6 тыс. рублей, за 1990 год — 900,7.

Розничный товарооборот в расчете на душу населения, включая и общественное питание, со-

### Огни клубов

## На сцене янтышевцы

На днях в Антинганском Доме культуры состоялся концерт, подготовленный силами молодежи села Янтышево. Зал был полон народом. И вот в вечерней тишине мелодия башкирской народной песни «Азамат» в исполнении вокально-инструменталь-

ного ансамбля «Мелодии Санмары». По душе были зрителям песни солиста Н. Искужина. Он исполнил песни башкирских композиторов. Ф. Абдулмеов (клавиш), Л. Ятимов (бас-гитара), А. Иштанов (барабан), Ю. Искужин (ритм-гитара), Х. Кунсу-

ваков (соло-гитара) очаровали зрителей своим мастерством исполнения. Мы все желаем им дальнейших творческих успехов в конкурсе, который состоится в районном центре.

**Ф. АХТЯМОВ,**  
директор СДК.

## Вечер отдыха

Недавно в Доме культуры деревни Исянгильдино прошел большой концерт. Его подготовили учителя средней школы.

Занавес открывается и мы слышим волшебные звуки курая. Под эти звуки Халим Исханов поздравляет всех присут-

ствующих с наступившей весной.

Все выступления участников концерта понравились зрителям. Особенно пришелся по душе индийский танец в исполнении М. Яркинбаевой, танец «Перовский». Вызвали восторг у зрителей песни в исполнении

Р. Исянгильдиной, Э. Сафиной, Г. Тумачиной. Школьный кочегар Б. Зиганшин удивил своих одноклассников, сыграв на гармошке. Он впервые выступил на сцене.

Одним словом, концерт удался на славу. Одноклассники довольные разошлись по домам.

**Р. ИСЯНГИЛЬДИНА,**  
старшая пионервожатая.

## ПОЛЕЗНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Недавно в Валитовской средней школе прошла акция под названием «Помощь пернатым». В ней участвовали учащиеся всех классов. Особенно отличились активностью учащиеся 2, 4, 5 — классов. На уроке труда дети сделали кормушки для пернатых друзей. Лица ребят озарились счастливой улыбкой, увидев, как подлетают птицы к кормушкам.

Чер удался. На сцене мы увидели различных героев сказок.

Первое место по инсценировкам заняли учащиеся 6-го класса. Второе место разделили между собой 5 и 1 классы, а третье место занял 3 класс. Затем провели выставку рисунков по сказкам.

Вечер всем понравился.  
**Д. АЛИБАЕВА,**  
ученица 6 класса.

ревновались две команды — «Дружба» и «Девочки». В программе были различные виды соревнований. Это — соревнования за лучший праздничный стол. Кроме того, участники праздника готовили торты, шили юбки, показали инсценировки из различных пьес, участвовали в конкурсе песен и танцев.

Девочки умело прошли все этапы соревнования и показали неплохое мастерство.

Победила команда «Дружба».

**А. АСЛАЕВА,**  
ученица 4 класса.

В феврале в нашей школе прошел вечер сказок. Все готовились заранее. В результате ве-

перед первым весенним праздником в нашей школе прошел вечер «Умелые хозяйки». Со-

### Как вас обслуживают?

## То густо, то — пусто

Рабочий поселок Бурибай и село Акъяр — самые большие и оживленные в районе населенные пункты. От них начинаются маршруты автобусов по всем направлениям, в города и села, сюда же они возвращаются. Это — очень хорошо. Надо отдать должное, в последнее время заметно пополняется автопарк. Тем не менее, добраться пока в районный центр, не так-то просто.

Спокойной поездки не получается, вернее, многим не удается ехать сидя, как говорится, по-человечески. Приходится встать на одну ногу, в толчее, ибо пассажиров всегда битком, потому что все автобусы — проходящие. Они съезжают то в Бурибае, то в Акъяре, и разъезжаются в одно и то же время. Получается «окно» между рейсами на два часа. К при-

меру, в Акъяре после обеда с 2-х до 4-х часов не бывает ни одного автобуса. Зато в четыре приезжают сразу три автобуса, но местных пассажиров городских автобусы не берут, хотя ездят полупустыми, и люди в буквальном смысле слова, втискиваются в один автобус, как селедка в бочку. Вот и получается то — густо, то — пусто.

Кстати, автобус маршрутом Илячево — Первомайск прибывает в районный центр в 15 часов, высаживает пассажиров и отъезжает, чтобы на остановке до указанного в расписании времени, не стоять.

Конечно, людям не всегда угодить, пусть автотранспортники не обижаются за мои слова, они стараются улучшить обслуживание населения.

Хочу высказать свое пожелание и просьбу народным депутатам район-

ного Совета от Бурибай решить вопрос об открытии отдельного автобусного маршрута Бурибай — Акъяр — Бурибай, выполняющий ежедневные рейсы и с заездом в северозападный район Бурибай (Юппа) и улицы нижней части Акъяра.

Заранее предвижу ответ, мол, это нерентабельно. На мой взгляд, план по обслуживанию пассажиров должен «спускаться», исходя из кресел, установленных в автобусе заводом-изготовителем, а не от количества людей, набитых до отказа. Во-вторых, надо бороться не только за план, но и за культуру обслуживания.

Еще вот что. В Бурибае и Акъяре билеты продаются в кассах. Пассажиры сели или нет, никого не волнует. Надо же их сажать по местам, согласно проданным билетам, как это делается в городах, а потом только отправлять автобусы в рейс.

торговать буфет сегодня, завтра?

Да, в какой-то степени виновата и сама буфетчица, которая должна беспокоиться о том, чем обслуживать пассажиров. Кто же будет это делать, если не руководители? Это не мелочь. Именно из таких «мелочей» складывается культура обслуживания.

**Ш. ЮДАШБАЕВ,**  
п. Бурибай.

## ★ Служат парни Родине

Благодарность за хорошее воспитание сына получили жители деревни 1-Мурза Амирхан Абдрахимович и Консылу Сафаговна Бикбулатовы.

Мурат Бикбулатов служит в Советской Армии с ноября 1988 года. До этого он окончил Уфимскую среднюю школу, проработал в совхозном производстве, затем по линии военкомата учился в Юлдыбаевском СПТУ.

С первых дней службы он глубоко осознал свой долг воина Вооруженных сил СССР, свято и неукоснительно выполняет советские законы и воинскую присягу.

Мурат добросовестно изучает военное дело, образцово выполняет свои служебные обязанности, помогает в службе и учебе своим товарищам. Хорошо знает свою специальность, оружие и вверенную технику, поощрялся командованием за успехи в боевой и политической подготовке.

НА СНИМКЕ: Мурат Бикбулатов.



## Весенняя охота

Решением Башкирского охотничьего управления весенняя охота в республике разрешена с 27 апреля по 6 мая 1990 года только из укрытия (из шалаша).

В нашем районе весенняя охота открыта лишь на госрезервфонде по разовым путевкам охотуправления. А в приписном хозяйстве районного общества охотников и рыболовов охота запрещена. Это объясняется тем, что на участках приписного хозяйства паспортизация полностью не проведена, хотя в прошлом году и занимались охотустройством.

Право на приобретение путевок имеют охотники, отработавшие в охотхозяйстве определенное количество дней, и охотники, уничтожившие 14 голов серых ворон и сдавшие их лапки (28 штук).

В текущем году согласно плану мероприятий, охотникам района предстоит провести биотехнические работы в приписном хозяйстве общества, обновить аншлаги на границах территории и, карто-схемы хозяйства.

В конце мая намечается проведение конференции охотников и рыболовов района с приглашением председателя правления республиканского общества с целью принятия плана мероприятий по улучшению фауны и усилению борьбы с браконьерством.

**Ф. САИФУЛЛИН,**  
председатель районного общества охотников и рыболовов.

## Отзовитесь

Знающих о Чекимене Степане Ивановиче 1907 года рождения и Чекинине Василии Лаврентьевиче 1902 года рождения, просим сообщить в Хайбуллинский районкомат.

Редактор Ш. М. БАИГУСКАРОВ.



нашу дорогую и горячо любимую маму, бабушку, сестру и сваху **Фанно Ибрагимовну ЯКШИГУЛОВУ** с 50-летием.

От всей души желаем, чтобы этот юбилей принес ей много счастья, радости, крепкого здоровья на долгие годы жизни.

**Дочь, зять, сестра, брат, сватья и внуки.**  
с.с. Акъяр, Подольск, Гаделево, г.г. Уфа, Сибай, п. Заозерский Казахской ССР.

нашего уважаемого мастера СПТУ-110 Газиза **Абдуллоевича ИСМАГИЛОВА** с 40-летием.

Пусть и в дальнейшем сопутствуют ему успехи, доброе здоровье и личное благополучие.

**И курс, 21 группа.**  
с. Акъяр.

дорогого мужа, папу и дедушку **Бориса Васильевича БЫКОВЕЦА** с 60-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, пусть невзгоды и недуги уйдут на второй план, семейного счастья и спокойствия.

**Жена, дочери, сын, зять, сноха, внуки.**  
с. Ново-Зирган, г.г. Магнитогорск, Златоуст.

нашу дорогую маму, горячо любимую бабушку **Хакиму Ахметовну БИКВОВУ** с 65-летием.

От всей души желаем ей крепкого здоровья на долгие годы жизни, пусть сопутствуют ей счастье и благополучие.

**Сын, дочь, сноха, зять, внуки и внучки.**  
с. Акъяр.

### ВНИМАНИЮ ПАССАЖИРОВ

С 22 апреля 1990 года открыт ежедневный автобусный маршрут «Акъяр — Кумертау».

Время отправления из г. Кумертау в 8 часов 30 минут, а из с. Акъяр в 6 часов 30 минут.

Маршрут следования: Акъяр — Бурибай — Самарск — Юлдыбаево — Зилаир — Исянгильдино — Мраково — Кумертау.

В нашем районе гастролирует эстрадно-танцевальная акробатическая группа «Гротеск и грация» Москонцерта под руководством Владимира Любимова.

Концерты состоятся: 28 апреля в с. Антинган, 29 — в Янтышево, 30 — в Байгускарово, 1 мая — в Ивановке, 2-го — в п. Бурибай, 3-го — в п. Подольск, 4-го в Акъяре и 5 мая в п. Целинный.

Акъярской центральной районной больнице требуются санитарки, оклад 85—95 рублей, а работающим в стационаре выплачивается 30 и 50% почтовых. Выплачивается коэффициент 15%.

Администрация, партбюро, профком Хайбуллинского РТП выражают глубокое соболезнование коменданту объединения ремонтно-технического предприятия Байрамгуловой В. М. по поводу трагической смерти сына **АЛЕКСАНДРА**.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Р. КУДАБАЕВ. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел искам — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю; во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.